

प्राथमिक स्तर पर पुस्तकालय का महत्व

डा. आनन्द कुमार त्रिपाठी

प्र.अध्यापक प्रा.विद्यालय अग्रडीहा गिलौला
श्रावस्ती उत्तर-प्रदेश भारत।

आशय-

शिक्षा ही एक ऐसा माध्यम है जिससे बच्चों व समाज में बदलाव लाया जा सकता है। बच्चों के व्यक्तित्व को शिक्षा के माध्यम से एक नवीन आकार दिया जा सकता है। पुस्तक तो स्वयं अपने आप में गुरु है और पुस्तकालय उसका विद्यालय। वास्तव में पुस्तकालय विद्यालय का हृदय होता है तथा अध्यापक उसमें रहने वाली धमनियाँ। पुस्तकालय में बालक मानवीय ज्ञान तथा अनुभवों की निधि प्राप्त करता है। वास्तव में पुस्तकालय एक बौद्धिक प्रयोगशाला है, जहाँ पर हम अपनी बुद्धि के विकास हेतु सतत प्रयास करते हैं। पुस्तकालय एक प्रकार से सुव्यवस्थित भोजनालय है, जहाँ हमारे मस्तिष्क को स्वच्छ व पोषक भोजन रूपी ज्ञान प्राप्त होता है, यह हमारी शैक्षिक एवं बौद्धिक दक्षता में वृद्धि करने का केंद्र है। जब शिक्षक और शिक्षार्थी किसी ज्ञान को व्यापक करना चाहता है, तब पुस्तकालय ही उसकी सहायता करता है।

मुख्य शब्द- पुस्तकालय, स्वाध्याय, मौन-वाचन, सामूहिक शिक्षण

विद्यालय में पुस्तकालय का क्या महत्व है?

पुस्तकालय विहीन विद्यालय व्यक्ति विहीन समाज है। कहने का तात्पर्य यह है कि जिस प्रकार समाज की संरचना व्यक्तियों से ही सम्भव है, उसी प्रकार से विद्यालय का सुचारु संचालन उसके पुस्तकालय से ही सम्भव है। पाठशाला में विद्यालय की पाठ्यक्रम क्रियाओं को उचित पर्यावरण मिलता है। इस पर्यावरण का स्रोत पुस्तकालय माना जाता है। पुस्तकालय बौद्धिक और सामाजिक क्रियाओं की अभिवृद्धि का स्थान होता है। यही से बालक के अनुभवों का ज्ञान, मानवीय रूप से बदलता है। पुस्तकालय नवीन ज्ञान का खोज केन्द्र है। वास्तव में पुस्तकालय एक बौद्धिक प्रयोगशाला है, जहाँ हम अपनी बुद्धि के विकास हेतु सत्प्रयास करते हैं। पुस्तकालय हमारे मस्तिष्क को स्वच्छ और पोषक भोजन प्रदान करने वाला भोजनालय है। हमारी शैक्षिक दशा में वृद्धि का केन्द्र यही है। किसी भी व्यक्ति के लिए यह सम्भव नहीं है कि वह बहुत सारी पुस्तकों को खरीदकर ज्ञानार्जन कर सके, पुस्तकालय द्वारा वह सभी पुस्तकों का अध्ययन कर सकता है। जॉन डीवी ने पुस्तकालय को विद्यालय का हृदय कहा है।

जॉन डीवी के अनुसार- "पुस्तकालय विद्यालय का हृदय होता है और यहाँ पर छात्र विभिन्न अनुभवों, समस्याओं तथा प्रश्नों के साथ आ करके

आपस में विचार-विमर्श करते हुए नये ज्ञान के सन्दर्भ में उसका हल खोजते हैं, जिसमें वे दूसरों के अनुभवों तथा संगृहीत विद्वता जो कि पुस्तकालय में सुसज्जित, सुव्यवस्थित तथा प्रदर्शित रहती है, की सहायता लेते हैं।"

विद्यालय में एक अच्छे पुस्तकालय का होना आवश्यक है। पुस्तकालय के महत्व की चर्चा करते हुए मुदालियर आयोग लिखता है कि-"व्यक्तिगत कार्य, समूह प्रयोजन कार्य, शैक्षणिक एवं मनोरंजन कार्य तथा पाठ्यक्रम सहगामी क्रियाओं के लिए अच्छे तथा दक्ष पुस्तकालयों का होना आवश्यक है। छात्रों की रुचियों का विकास, उनके शब्द भण्डार का वर्द्धन तथा कक्षा में अर्जित ज्ञान की वृद्धि करना, यह सब इस बात पर निर्भर करता है कि छात्रों को पुस्तकालय में कितने साधन उपलब्ध हैं।"

इस प्रकार पुस्तकालय के महत्व को निम्न रूपों द्वारा जाना जा सकता है-

मौन-वाचन की आदत- पुस्तकालय का महत्व यह है कि इसके द्वारा बालकों में मौन वाचन की आदत पड़ती है, क्योंकि पुस्तकालय के वाचनालय में एक साथ बहुत से बच्चे बैठकर पढ़ते हैं, ऐसी स्थिति में वहाँ सस्वर वाचन सम्भव नहीं रहता है।

स्वाध्याय की आदत का विकास- पुस्तकालय एक ऐसा स्थान होता है, जहाँ बालक स्वयं जा करके पुस्तकें आदि लेकर स्वयं अध्ययन करता है।

परिणामतः बालकों में स्वाध्याय की आदतों का विकास होता है। इसमें बालकों को विभिन्न प्रकार की पुस्तकों के अध्ययन का अवसर मिलता है।

पुस्तकालयों के द्वारा सामान्य ज्ञान की वृद्धि होती है— पुस्तकालय एक ऐसा स्थान होता है, जहाँ पर छात्र केवल अपने ही विषय की पुस्तकों का भी अध्ययन करता है। इसका परिणाम यह होता है कि इनके माध्यम से छात्रों के सामान्य ज्ञान में भी वृद्धि होती है। छात्र बिना किसी व्यय के ही यहाँ पर पुस्तकों का अध्ययन करते हुए अपने शब्द-भण्डार में वृद्धि करता है।

छात्रों के लिए उपयोगी— पुस्तकालय न केवल शिक्षकों के खाली समय के उपयोग के लिए उपयोगी है, वरन् यह छात्रों के लिए तो और भी उपयोगी होता है। पुस्तकालय छात्रों को अपनी रुचि, योग्यता, कार्यक्षमता और कार्यकुशलता को भी आगे बढ़ाने का अवसर प्रदान करता है। यहाँ आकर बालक अपने ज्ञान को आगे बढ़ाता है। बालक यहीं अपने मानसिक शक्तियों का विकास करते हुए अपने दृष्टिकोण को आगे बढ़ाता है।

सामूहिक शिक्षण के दोषों को दूर करने में सहायक— कक्षा शिक्षण की एक प्रमुख विशेषता यह है कि इसमें विभिन्न वर्गों, बुद्धि, रुचि, योग्यता के छात्र एक साथ अध्ययन करते हैं, जिसके कारण सभी को एक प्रकार की शिक्षा लाभप्रद नहीं हो पाती है। इस दोष को दूर करने में पुस्तकालय की अहम् भूमिका होती है। वहाँ जाकर छात्र पाठ्य-पुस्तक को ले करके अध्ययन करता है।

सामूहिक शिक्षण के दोषों को दूर करने में सहायक— पुस्तकालय को सामाजिक क्रियाओं का केन्द्र माना गया है, क्योंकि यह पाठ्य सहगामी क्रियाओं के संगठन में सहायता देता है। बालक विभिन्न प्रकार की क्रियाओं, जैसे-वाद-विवाद, अन्त्याक्षरी, कविता, ड्रामा आदि क्रियाओं में भाग लेने के लिए पुस्तकालय का ही सहारा लेते हैं।

अध्यापकों के लिए उपयोग— पुस्तकालय से अध्यापक विशेष रूप से लाभान्वित होते हैं। शिक्षक का सबसे महत्वपूर्ण गुण और विशेषता यह है कि वह हमेशा छात्र रहता है, अर्थात् पुस्तकों से उसका सम्बन्ध लगातार बना रहता है। वह सदैव अपने ज्ञान की वृद्धि में लीन रहता है। इस प्रकार से पुस्तकालय शिक्षकों के लिए बौद्धिक और साहित्यिक (व्यवसाय) पुस्तकें प्रदान

सन्दर्भ—

1. लेखक के स्वयं के विचार

करने वाला स्थान ही नहीं है, बल्कि एक शैक्षिक प्रयोगशाला भी है।

पुस्तकालय का स्वरूप प्राथमिक स्तर पर—

प्राथमिक स्तर पर पुस्तकालय कितना महत्व रखता है, यह समझाने के लिए मैं यहाँ पर अपना एक अनुभव साझा करना चाहूँगा। प्राथमिक स्तर पर कभी भी पुस्तकालय को एक शांत वातावरण वाला कमरा नहीं मानना चाहिए, पूर्व में मैं भी यही मानता था। किंतु प्राथमिक स्तर पर विद्यालय में जब बच्चे पहली बार पुस्तकालय गए तो उनमें कुछ बच्चे ऐसे भी थे जो पढ़ पाते थे तथा कुछ ऐसे भी थे जो नहीं पढ़ पाते थे। प्रथम प्रयास यह था उन्हें पुस्तकालय में रोकना, उनको पुस्तकालय में रोकने हेतु सिर्फ एक ही विकल्प था कि किताबों को दिखाकर उनकी कहानियाँ सुनाना और यह तरकीब एकदम कारगर साबित हुई। अब बच्चे पुस्तकालय में आकर चित्रों को देखकर कहानियाँ बनाने और सोचने का प्रयत्न कर रहे थे और कई उस कार्य में काफी सफल भी रहे। सबसे पहले हमें बच्चों में किताबों को देखने और समझने की जिज्ञासा पैदा करनी होगी फिर उनमें बैठकर पढ़ने की आदत का विकास होगा। प्राथमिक स्तर पर पुस्तकालय का अर्थ सिर्फ पुस्तकालय में बच्चों का पढ़ना ही नहीं है, बल्कि शिक्षकों का बच्चों के साथ गतिविधि करना उनको अनेक मौके प्रदान करना है। जब वह कहानियों के चित्रों को देखकर अनेकों कहानियों को जन्म दे सकें। पुस्तकालय के सार्थक इस्तेमाल से ही तथा पुस्तकालय में बच्चों से बातचीत करके ही हम बच्चों को यह अनुभव करा सकते हैं कि पढ़ना एक मजेदार कार्य है। एक बार जब वे सीख जाते हैं तो उसके बाद वह खुद ब खुद पढ़ने के लिए आगे आते हैं।

निष्कर्ष—

निष्कर्ष के रूप में हम यह कह सकते हैं कि प्राथमिक स्तर पर बच्चों का पुस्तकालय सचित्र गतिविधि आधारित तथा बाल साहित्य से परिपूर्ण होना चाहिए। कक्षावार कक्षा 1, 2 व 3 में बच्चों को चित्रों को देखकर और शिक्षक से सुनकर स्वयं से कहानियाँ बनाना और सुनने का भरपूर समय देना चाहिए। कक्षा 4 व 5 में उनको स्वयं से पढ़ने और उसकी व्याख्या करने के मौके प्रदान करने चाहिए। प्राथमिक स्तर पर पुस्तकालय सक्रिय व जीवंत होना चाहिए न कि शांत एवं निष्क्रिय जहाँ सिर्फ पुस्तकें रखी हो।